

南海权益与中国崛起

□王秀英

摘要：我国南海海域具有重要的战略地位。在美国的插手下，东南亚一些国家在中国南海掠夺资源、侵占领土，使南海问题成为国际社会关注的焦点。彻底解决南海主权争夺的问题，已经成为事关中国经济安全和边疆安全的紧迫课题。

关键词：南海问题 南海权益 南海战略

一、南海问题的由来

南海争端的起因是上世纪60年代末南沙海底油气资源的发现，争议范围包括南沙群岛及相关海域。1973年“石油危机”前后，在南沙群岛及其附近海域掀起了一股瓜分岛礁，开发石油的狂澜。目前，南海问题涉及国家和地区包括：中国、越南、菲律宾、马来西亚、文莱、印度尼西亚和中国台湾地区六国七方。

目前，在南沙群岛中，中国仅控制着9个岛礁，其中包括台湾控制的太平岛，越南、菲律宾、文莱、马来西亚、印尼等国家抢占南沙岛礁约50个。南海周边国家通过纷纷引入外部资金，与美、日、英、俄、加、法等诸国联合对属于中国领海范围的南海油气资源进行了疯狂的掠夺性开发。到上世纪90年代末期，周边国家已经在南海海域钻井1000多口，发现含油气构造200多个和油气田180个，1999年产石油4043万吨、天然气310亿立方米，分别是中国内地1999年整个近海石油产量和天然气产量的2.5倍和7倍。近年来，这个势头更是愈演愈烈。特别是今年的南海主权的争夺，再度成为国际社会关注的焦点。

二、美国插手南海问题——

目的遏制中国的崛起

美国认为，如果南沙群岛被中国收复，美国的战略安全利益将受到威胁。为抗衡日益强大的中国，美国暗中鼓动东盟国家在南海问题上与中国抗衡，偏袒并支持与我有关主权争端的东南亚国家，并且先后与新、马、泰、菲、文、印尼等国达成协议，使美军舰有权进入这些国家港口、基地，美国“小鹰”号航母进驻新加坡樟宜军事基地，都标志着美国完成了在东南亚军事基地的作战和后勤保障体系的建设。

美国在南海问题上从“消极中立”转向“积极介入”，并且介入的步伐日益加快，其深层次原因是出于美国全球战略的需要，其目的就是遏制中国的崛起。南海地区在国际海运航道上的地缘战略优势和丰富的油气和渔业资源，是中国未来海军建设和潜在能源供应的重要基地，可以说攸关中国的崛起。美国不希望看到一个崛起的社会主义强国危机其霸权主义利益，所以，美国阻止中国收复南沙群岛的主权，以限制中国的发展空间，遏制中国的崛起。

另外，美国针对中国，企图

建立起对中国的战略包围圈。美国认为，阻止中国收复南沙群岛主权，就可以使南海地区成为对华战略包围圈中重要的一环，从而构筑北起日本海，南到印度洋，中间有台湾、南海区域及澳大利亚等国家和地区衔接呼应的对华包围圈。

三、南海战略攸关中国崛起

国际海洋法规定，国家海洋权益包括对内海、领海的主权，对其毗连区、专属经济区和大陆架的主权权力及专属管辖区。一个国家海洋权益的强弱，体现了这个国家对海洋权益的争取、控制、利用和保护能力。大国的兴衰与海洋权益状况息息相关。

南海战略的实施必须把开发南海油气资源放在首位。近几年中国海洋油气开发力量主要集中在天津和山东的渤海湾，从长远战略考虑，渤海的油气经营作为后备战略资源加以封存而不着急开发。今后中国海洋油气开发的重点应放在南海，这是决定中国未来能源供应和保卫南海权益而绝对不可忽视的重要战略选择。

保护南海权益必须有强大的海军作后盾。强化远洋海军建设，特别是加快已经筹建的航空母舰、新型核潜艇和护卫舰、驱逐舰、坦克登陆舰的建设步伐。把加快开发南海资源收入的部分资金用于南海远洋海军建设，又以强大先进的远洋海军来保护南海资源开发，如此不间断的良性互动循环，中国就会在实施海洋强国战略中进一步崛起，从而真正成为太平洋上的巨龙。

（作者单位：沈阳工程学院社科部）

责任编辑：温寒

参考文献：

《香港商报》：“油气业发展战略须反思”见《参考消息》2004年5月13日16版